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Hjemmeside 

Vi har en hjemmeside på adressen www.lumaweb.dk. Bestyrelsen er ansvarlig for indholdet på 

hjemmesiden og det er Henrik Sloth, der laver den. 

Foreningens e-mail 

luma@lumaweb.dk 

Hvordan bliver man medlem? 

Hvad koster det? 

Et enkeltmedlemskab koster 110 kroner for et år 

Et familiemedlemskab/en institution koster 170 kroner for et år 

Hvordan gør jeg? 

Du kan sende oplysning om dit navn, adresse, telefonnummer, evt. e-mail, om du er forældre, 

pårørende, fagperson eller andet, og om du ønsker enkelt- eller familiemedlemskab. Du kan melde 

dig ind til Øjvind Ottesen, Brødslevvejen 15, 9480 Løkken – eller på e-mail til 

oejvindotte@mail.dk. Du er også meget velkommen til at melde dig ind via vores hjemmeside 

www.lumaweb.dk. 

Hvad er LUMA? 
LUMA er en landsforening, der arbejder for udviklingshæmmede med autisme og deres familier. Vi 

arbejder for at synliggøre de udviklingshæmmede med autisme og samtidig skabe opmærksomhed 

omkring deres specielle behov. Vi arbejder for oprettelse og udbygning af de tilbud der gives de 

udviklingshæmmede med autisme i institutioner, skoler, bomuligheder, aflastning og beskæftigelse, 

- tilbud der skal være afpasset denne gruppes helt specielle behov. 

Formanden har ordet 
Dette nummer af LUMA bladet udkommer i julemåneden, der traditionelt er meget travl. Jeg håber 

du alligevel har tid til at forholde dig til indholdet. 

 

Det er også en tid, hvor amterne tæller på sidste vers. Opgaverne overgår til kommunerne, og det 

betyder blandt andet, at en række mennesker skal til at forholde sig til nye opgaver, med nye 

problemstillinger og løsningsmuligheder. Det betyder også, at der rundt om i landet er valgt en 

række nye tillidsfolk i handicapforeningerne, ligesom der er udpeget nye handikapråd. 
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Udfordringerne er mange og sammen skaber vi fremtidens rammer. Jeg tror på, at den 

løsningssøgende dialog skaber de mest varige løsninger, når vi skal til at have arbejdstøjet på. 

 

LUMAs bogruppe 
Det er med fornøjelse, at vi kan konstatere, at med byggeriet på Christian X’s Allé i Lyngby vil et 

mangeårigt og nødvendigt behov for at kunne flytte hjemmefra blive løst for en række af børn (som 

for fleres vedkommende er oppe i 30erne) til medlemmerne af bogruppen. 

 

Der er i bogruppen opbygget en viden om boliger, forankret hovedsageligt hos vores næstformand 

Børge Spiegelhauer. 

 

Sikon 2007 
Den nationale autismekonference 2007 afholdes den 23. og 24. april 2007 i Odense, og vi er blevet 

opfordret til at komme med oplægsholdere til interessegrupperne. Indenfor den givne tidsfrist, 

lykkedes det os kun at komme med et oplæg, men det vil være naturligt, at arbejde videre for at 

kunne planlægge yderligere oplæg med henblik på autismekonferencen i 2008. Jeg håber der blandt 

vores medlemmer er nogen, der vil deltage i et lille udvalg med det for øje. Kontakt bestyrelsen – 

evt. via luma@lumaweb.dk – hvis det har din interesse. 

 

Informationsformidling 
Som omtalt i det seneste nummer af LUMA bladet, drøftede bestyrelsen på mødet i oktober, med 

baggrund i generalforsamlingens drøftelser, hvordan vi kan gribe informationsformidlingen an. 

Uanset, at det lyder som en overkommelig opgave, at stille informationsformidling til rådighed via 

Internettet, blev det hurtigt klart for bestyrelsen, at der er tale om en meget stor opgave. 

 

Alene forberedelse, strukturering og programmering vil være en stor opgave, men der til kommer så 

at fylde indhold i strukturen, og vedligeholde indholdet. Det er en meget stor opgave. 

 

I bestyrelsen drøftede vi os frem til forskellige former for informationsformidling: 

 

Erfaringsbaseret 
Informationsformidlingen kan tage udgangspunkt i at medlemmerne/de besøgende 

øser af deres erfaringer, eventuelt i form af traditionelle erfaringsfora 

(debatforum/malingliste) eller ved at alle kan skrive på det samme materiale (wiki). 

 

Mail/påmindelses løsning 
En løsning, der eksempelvis tilbyder at sende en mail en gang om året med emner 

forældrene skal overveje. Det kunne være i forhold til det offentlige, men også emner, 

der handler om tanker og forberedelser man skal gøre sig i forhold til barnets alder (se 

evt. ”18 år … og hvad så?” her i bladet). Det ville betyde, at man skal tilmelde sig 

med barnets fødselsår og eventuelt andre parametre. 

 

Avanceret linksamling (noter) 
Der linkes til materiale som andre allerede har udarbejdet, og stiller til rådighed på 

Internettet, med en kort omtale/et kort notat og et resume af materialet. Her kunne 

hver enkelt omtale tildeles nogle kategorier, således at omtalen kan fremkomme i flere 

kategorier/ved flere indgangsvinkler. 
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Stikordsliste 
En stikordsliste (evt. i alfabetisk orden) hvor de enkelte stikord udgør et link til 

relevant materiale i det omfang det findes. 

 

Problemområde baseret 
Indgangen til informationsformidlingen er problemområde orienteret (fx skolevalg 

eller værgemål), hvor problemområdet bliver behandlet med udgangspunkt i den 

aktuelle udfordring. 

 

Da bestyrelsen hælder mest til de 3 sidstnævnte, eller en kombination af dem, begyndte vi at 

forsøge at finde en brugbar struktur. Vi havde en meget frugtbar dialog og kom også frem til et 

oplæg til struktur, men så stod det også lysende klart, at bestyrelsen ikke kan overkomme at løse 

opgaven selv.  

 

Vi magter ganske enkelt ikke opgaven ved siden af de øvrige opgaver, vi løser for foreningen. Vi 

må derfor søge hjælp og samarbejde, hvis vi skal have en løsning op og stå. Vi vil derfor i den 

kommende tid – frem til generalforsamlingen, tage en række initiativer i forhold til at søge opgaven 

løst ved hjælp og samarbejde. 

 

Som jeg indledte med, udkommer bladet her i julemåneden, og jeg vil derfor benytte lejligheden til 

at ønske alle en god jul og et godt nytår. 

 

Venlig hilsen 

Henrik 

Dette nummer 

 

Du kan her se hvad der har fundet vej til dette nummer: 

 

Formanden har ordet 

Nye boliger til unge autister 

18 år – og hvad så? 

De travle på jobbet arbejder også i fritiden 

Netværk og udviklingshæmning 

Nye udgivelser 

 

Næste nummer 

Udkommer i marts 2007. Deadline for indlæg er 15. januar 2007. 

 

Vi modtager meget gerne indlæg fra dig. 

Hvad kan du som læser gøre? 

Bladet er til for dig. Vi modtager meget gerne artikler til offentliggørelse i bladet, det kan være 

artikler om oplevelser i institutioner, om handicappolitiske tiltag, om diagnoser eller hvad du mener, 

kan være af interesse for en bredere medlemsskare. Redaktionen (som p.t. er lig med bestyrelsen) 

forbeholder sig ret til at prioritere, kommentere og eventuelt beskære artiklerne. 



 

Du er også meget velkommen til at bestille et mindre oplag af bladet for at placere det på egnede 

steder / dele det ud med det formål at gøre opmærksom på LUMA. 

 

Nye boliger til unge autister 
Skrevet af Ion Meyer, far til udviklingshæmmet ung mand 
 

 

Kommunalbestyrelsen i Lyngby-Taarbæk kommune godkendte d. 22. maj 2006 Lokalplan 193 for 

et botilbud på Chr. X's Alle i Ulrikkenborg Bydel. 

Grønt lys for et for længst godkendt byggeprojekt i Københavns amt 

Dermed er der endeligt grønt lys for Københavns amts flere år gamle projekt for bygning af boliger 

til unge autister. 

 

Sagen har rødder tilbage til amtets udviklingsplan fra 1997, men bliver konkret i august 2003 hvor 

amtsborgmesteren havde et møde med borgmesteren om ønsket om byggeri. 

 

Amtet ønskede at bygge boliger til unge autister på egen grund i Lyngby-Taarbæk kommune, 

eventuelt via et mageskifte til anden grund. 

 

I marts 2004 meddelte kommunen at den ikke kunne finde anden egnet grund, og at man i øvrigt var 

interesseret i at købe en del af grunden, idet amtets arealbehov var 6000 m2 af ca. 7500 m2. 

Efter at have behandlet sagen i maj måned 2004 besluttede byplan udvalget d. 18. august at give 

principiel tilladelse til byggeriet. 

 

Kommunen konkretiserede først deres ønske om køb af en del af grunden hen på efteråret 2004, 

hvorefter amtet gav tilsagn om at frasælge 944m2, hvis der blev vedtaget en lokalplan for byggeriet. 

 

Byplanudvalget ændrede åbenbart holdning, for på deres møde d. 9. november 2005 gives der 

udtryk for, at der skal bygges færre boliger, at en del skal opføres i 2 etager, hvor det før var et 

kravat de ikke måtte overstige 1 ½ etage, og at dagslysorienteringen skal forbedres. 

 

Uenighed sinkede starten 

Amtet var ikke enig, og understregede bl.a. at der ikke er saglige planmæssige begrundelser for krav 

om særlig dagslysorientering, at alle boliger er udstyret med store vinduespartier og at de nordøst 

vendte boliger er lyse. Sagen har nu været behandlet på en række byplanudvalgsmøder og i 

kommunalbestyrelsen, og i januar 2006 bliver det endelig besluttet at sende den i høring. 

 

Høringen varede 8 uger og omfattede bl.a. et borgermøde. Som LEV-repræsentant og næstformand 

i den lokale DSI-afdeling skrev jeg et indlæg til lokaleblad "det grønne område", og deltog i 

borgermødet. Begge steder kunne jeg argumentere for behovet for nye boliger for autister på både 

LEVs og DSI-afdelingens vegne. 

 

Artiklen har været bragt i LEV-KA NYT – August 2006 



Byggeriet er tænkt opført i 5 boliggrupper, hver med 6-8 individuelle boliger samt fællesarealer. 

Det er udarbejdet på baggrund af et projektforslag udarbejdet af Psykiatri- og Socialforvaltningen i 

Københavns Amt. Arbejdsgruppen bag dette projekt talte også bruger- og pårørenderepræsentanter, 

der aktivt har deltaget i udformningen af boligerne. De mere detaillerede forhold er beskrevet i 

såvel projektudkastet som i lokalplanen. 

 

Nu kan byggeriet altså gå i gang. Det forventes at det første spadestik tages i august 2006 og at 

byggeriet er færdigt sommeren 2007. 

Det betyder at det bliver overtaget af regionen fra 1. januar 2007, men Lyngby-Taarbæk Kommune 

har allerede tilkendegivet at man ønsker at overtage institutionen, formodentlig fra 1. januar 2008. 

 

Sagen har altså været lang tid undervejs, men ender forhåbentlig godt med bedre boligtilbud for 

unge autister, der i dag må bo i mindre velegnede boliger, eller for hjemmeboende unge, der endnu 

ikke har kunnet få egen bolig. 

 

 

 
Foto: Børge Spiegelhauer 

 

Det første spadestik 
Skrevet af Børge Spiegelhauer 

På en solrig efterårsdag onsdag den 25.10.2006, omgivet af glade forældre til personer med autisme, 

foretog formand for Socialudvalget i Københavns Amt, Aase Steffensen det første spadestik 

assisteret af Socialudvalgsformand Jørgen Moos fra Lyngby-Taarbæk Kommune, Vibeke Jacobi fra 

Siden artiklen blev skrevet, er byggeriet gået i gang. I oktober var de i gang med klargøring af grund og 

indkørsel – og det kan også oplyses, at visitationen er i fuld gang (med forventet indflytning i 4. kvartal 2007), 

red. 



Lions Club Hellerup, samt Erik Vibe Pedersen fra NCC, til det nye byggeri på Christian X’s Allé i 

Lyngby for 32 personer med autisme.  

Det var en meget glad og optimistisk forsamling der udbragte et leve for byggeriet, med ønsket om 

en god fremtid for de kommende beboere. 

Lions Club havde doneret et større beløb til indretning af et haveanlæg, samt til etablering af en 

venskabsforbindelse. 

 

 





 
 

 

18 år – og hvad så? 
 

 

 

Jeres barn fylder 18 år – og bliver i juridisk forstand myndig. Men for forældre til et ungt menneske 

med fysiske og psykiske funktionsnedsættelser kan overgangen fra barn til voksen give anledning 

til mange overvejelser og spørgsmål, f.eks.: 

 

¶ Hvordan er overgangen fra barn til voksen? 

¶ Hvis mit barn har døgnophold udenfor hjemmet? 

¶ Hvad med handleplaner? 

¶ Kan vi fortsat modtage kompensation for tabt arbejdsfortjeneste? 

Vi søgte efter nogen, der kunne skrive om overgangen til voksenlivet, og faldt over ”18 år… og hvad så?”, som er 

titlen på en af Landsforeningen LEVs mange pjecer. LEV har udgivet mange og gode pjecer, der alle kan findes 

via LEVs hjemmeside www.lev.dk., red. 
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¶ Hvad med dækning af merudgifter? 

¶ Skal der iværksættes værgemål? 

¶ Skal der søges pension? 

¶ Skal mit barn på kontanthjælp? 

¶ Kan mit barn blive berettiget til revalidering? 

¶ Hvad er mulighederne for fleksjob, skånejob samt beskyttet beskæftigelse? 

¶ Hvad med særlige støttemuligheder? 

¶ Hvad med bolig til mit barn? 

¶ Skifter vi sagsbehandler? 

¶ Hvor kan vi få mere at vide? 

 

 

Overgang fra barn til voksen 

Et halvt år før den unge fylder 18 år, skal kommunen i samarbejde med den unge angive, hvilken 

form for støtte og vejledning der skal ydes med hensyn til boligforhold, uddannelse og arbejde samt 

personlig rådgivning. 

 

Døgnophold udenfor hjemmet 

Såfremt jeres barn har døgnophold udenfor hjemmet i henhold til børneparagrafferne i Lov om 

social service, kan kommunen forlænge foranstaltningen frem til og med det 22 år. Jvf. Lov om 

social service skal kommunen yde en særlig indsats til voksne med nedsat fysisk eller psykisk 

funktionsevne. Formålet med indsatsen er: 

 

1. at forebygge, at problemerne for den enkelte forværres, 

2. at forbedre den enkeltes sociale og personlige funktion samt udviklingsmuligheder, 

3. at forbedre mulighederne for den enkeltes livsudfoldelse gennem kontakt, tilbud om 

samvær, aktivitet, behandling, omsorg og pleje samt 

4. at yde en helhedsorienteret indsats med servicetilbud afpasset efter den enkeltes særlige 

behov i egen bolig, herunder i botilbud efter Lov om almene boliger m.v., eller i botilbud 

efter Lov om social service. 

 

Kommunen skal desuden påse, om der er pårørende eller andre, der kan varetage den unges 

interesser. Herunder, om der er behov for at bede statsamtet om at beskikke en værge efter 

værgemålsloven. 

 

Handleplaner for børn og unge 

Inden der træffes afgørelse om forebyggende foranstaltninger i henhold til børnebestemmelserne, 

skal kommunen tilbyde at udarbejde en handleplan. Såfremt der er udarbejdet en handleplan skal 

kommunen tilbyde at revidere denne efter behov. Kommunen skal med højest 6 måneders 

mellemrum vurdere om der er behov for en revision af planen. 

 

Handleplaner for voksne 

Når der ydes hjælp til personer med betydeligt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne skal 

kommunen eller amtskommunen tilbyde at udarbejde en handleplan. Handleplanen skal angive 

formålet med indsatsen, hvilken indsats, der er nødvendig for at opnå formålet, den forventede 

varighed af indsatsen samt andre særlige forhold om boform, beskæftigelse, personlig hjælp, 

behandling, hjælpemidler mv. 

 



Tabt arbejdsfortjeneste 

Såfremt man har modtaget kompensation for tabt arbejdsfortjeneste skal man være opmærksom på, 

at denne bevilling ophører, når den unge fylder 18. år. Efter det 18. år er der dog mulighed for at 

blive ansat som hjælper/støtteperson for ens barn, imens det bor hjemme. 

 

Dækning af merudgifter 

Såfremt kommunen har ydet dækning af nødvendige merudgifter efter børnebestemmelserne i Lov 

om social service, ophører denne foranstaltning, når den unge fylder 18 år, Der kan i stedet ydes 

dækning af nødvendige merudgifter efter voksenbestemmelserne jvf. samme lov. 

 

Værgemål 

Der kan iværksættes værgemål for voksne, der på grund af hæmmet psykisk udvikling eller anden 

form for alvorligt svækket helbred er ude af stand til at varetage sine anliggender, hvis der er behov 

for det. 

 

Et værgemål kan begrænses til at angå bestemte personlige eller økonomiske anliggender. Det kan 

også begrænses til at angå bestemte personlige forhold, generelle personlige forhold eller i en 

bestemt periode. 

 

En person, der er under værgemål er myndig, med mindre personen har fået frataget sin retlige 

handleevne. 

 

Når der er iværksat værgemål, skal der udarbejdes et specifikt værgemålsregnskab for den voksne 

persons midler. Hvis man har et voksent menneske boende hjemme, uanset om der er iværksat 

værgemål eller ej – er det en god ide at lave et synligt regnskab over forbrug af midler – specielt i 

forhold til de penge, den unge betaler til forældrene for kost, tøjvask, husleje m.v. Dette bør 

afstemmes med de vejledende ydelser på området. 

 

Såfremt I ønsker yderligere information om værgemål, kan der tages kontakt til LEVs 

rådgivningstjeneste eller til jeres lokale Statsamt. 

 

Pension 

Førtidspension kan tilkendes personer mellem 18 og 65 år. Kommunalbestyrelsen træffer afgørelse 

om, at sagen overgår til behandling efter reglerne om førtidspension, når det er dokumenteret eller 

det på grund af særlige forhold er helt åbenbart, at pågældendes arbejdsevne ikke kan forbedres ved 

aktiverings-, revaliderings- og behandlingsmæssige eller andre foranstaltninger. 

 

Inden kommunen kan tilkende en person en førtidspension, skal kommunen udfylde en 

ressourceprofil. 

 

Grundlaget for en afgørelse om førtidspension skal bestå af: 

1. en redegørelse for, at arbejdsevnen ikke kan forbedres, 

2. en redegørelse for den pågældendes ressourcer, samt mulighederne for at anvende og 

udvikle dem. Redegørelsen skal udarbejdes i samarbejde med den pågældende, og dennes 

egen opfattelse af forholdene skal udtrykkelig være anført, 

3. den faglige forklaring på, hvorfor pågældendes arbejdsevne anses for varigt nedsat, 

4. den faglige forklaring på, at arbejdsevnen ikke lader sig anvende til selvforsørgelse, uanset 

mulighederne for støtte efter den sociale eller anden lovgivning, eller 



5. angivelse af en eller flere konkrete arbejdsfunktioner, den pågældende med sin nedsatte 

arbejdsevne anses for at kunne udføre. 

 

Der udbetales én førtidspensionsydelse, som skal dække almindelige forsørgelsesudgifter. 

Førtidspensionen er skattepligtig og indtægtsreguleres efter egen og ægtefælles/samleveres 

indtægter. 

 

Kontanthjælp 

Af og til sker det, at kommunen ikke er færdig med at afklare, hvorvidt jeres barn vil kunne opfylde 

betingelserne for førtidspension. I sådanne tilfælde kan barnet i en rimelig afklaringsperiode være 

berettiget til kontakthjælp. Men kommunen kan ikke yde hjælp, såfremt jeres barn har en formue, 

der overstiger kr. 10.000,-. 

 

Revalidering 

Revalidering er erhvervsrettede aktiviteter og økonomisk hjælp, der kan bidrage til, at en person 

med begrænsninger i arbejdsevnen, herunder personer, der er berettiget til ledighedsydelse og 

særlige ydelser, fastholdes eller kommer ind på arbejdsmarkedet, således at den pågældendes 

mulighed for at forsøge sig selv og sin familie forbedres. 

 

Aktiviteter, som revalidenden gennemfører, før det erhvervsmæssige sigte er afklaret, kaldes 

forrevalidering (aktiviteter med et erhvervsmodnende eller afklarende sigte). 

 

Revalideringsydelsen beregnes som et månedligt beløb på grundlag af højeste dagpengebeløb. 

Beløbsstørrelsen er dels afhængig af personens alder og dels, om personen har forsørgerpligt 

overfor egne børn. 

 

Kommunen tilrettelægger revalideringen i samarbejde med revalidenden således, at tilbudet er 

tilpasset den enkeltes forudsætninger og behov, og under hensyn til egne ønsker til fremtidig 

beskæftigelse. Ved revalidering i form af virksomhedspraktik og ansættelse med løntilskud 

tilrettelægges revalideringen i samarbejde med både revalidenden og virksomheden, idet 

revalideringen sigter mod en efterfølgende varig ansættelse på normale løn- og arbejdsvilkår i 

virksomheden. 

 

Under revalideringsperioden er der desuden mulighed for en arbejdsprøvning, som er et 

tidsbegrænset forløb. 

 

Den ansatte får ikke løn under arbejdsprøvningen, idet personen fortsætter med at modtage sin 

hidtidige indtægt – f.eks. kontanthjælp. 

 

Kommunen kan yde en særlig hjælp både under revalidering og forrevalidering – f.eks. give støtte 

til de særlige udgifter, der er en nødvendig følge af uddannelsen eller af en nedsat fysisk eller 

psykisk funktionsevne. 

 

Fleksjob 

Fleksjob er tilbud om arbejde til personer under 65 år, der har varig begrænsning i erhvervsevnen. 

Personerne skal ikke kunne opnå eller fastholde job på normale vilkår eller få ansættelse i 

aftalebaserede skånejob. Endvidere skal kommunen skønne, at der ikke er flere muligheder for at 

revalidere. Der er mulighed for at blive ansat i fleksjob hos private eller offentlige arbejdsgivere. 



 

Ansatte i fleksjob kan ikke samtidig modtage førtidspension. En person med ret til førtidspension 

kan dog godt blive ansat i et fleksjob, hvis førtidspensionen ikke udbetales. 

 

Hvis man ønsker fleksjob skal man henvende sig til sin sagsbehandler i kommunen. Ved fleksjob 

udbetaler arbejdsgiveren løn til den ansatte. Kommunen giver tilskud til lønnen – størrelsen af 

løntilskuddet afhænger af arbejdsevnen. 

 

Job med løntilskud for førtidspensionister 

Job med løntilskud (i daglig tale ”skånejob”) er et tilbud om arbejde til førtidspensionister, der har 

mulighed for og ønsker at udnytte deres ”rest” erhvervsevne. 

 

Hvis man ønsker at arbejde i et skånejob med løntilskud, skal man henvende sig til sin 

sagsbehandler i kommunen. 

 

Normalt vil lønnen blive fastsat på grundlag af den sædvanlige løn indenfor området og skal udgøre 

mindst 1/3 af denne løn. Lønnen er en ekstra indtægt ud over førtidspensionen. 

 

Arbejdet kan være på både offentlige og private virksomheder, som skal godkendes af amt eller 

kommune. 

 

Beskyttet beskæftigelse 

Beskyttet beskæftigelse er tilbud til personer under 65 år med betydelige funktionsnedsættelser, 

som ikke kan varetage arbejde på det almindelige arbejdsmarked. 

 

Personer i beskyttet beskæftigelse vil normalt modtage førtidspension som hovedindtægt. 

 

For at komme i beskyttet beskæftigelse skal man henvende sig til sin sagsbehandler i kommunen. 

 

Beskæftigelsen vil typisk finde sted i særlige institutioner – f.eks. beskyttede værksteder eller 

aktivitetscentre under amtet – og kan kombineres med aktivitets-, samværs- og botilbud. Der kan 

også være tale om dagtilbud. Det kan desuden organiseres i virksomheder, der har behov for at få 

udført arbejdsopgaver, som kan udføres af personer med nedsat funktionsevne. 

 

Særlige støttemuligheder 

Personer med nedsat erhvervsevne har mulighed for at søge om særlig støtte i forhold til alle typer 

ansættelse. Bevillingen af støtte er afhængig af typen og graden af erhvervsnedsættelse i de enkelte 

tilfælde. Hvis en ansat har behov for praktisk hjælp for at kunne udføre sit arbejde, kan denne få 

tilskud til at ansætte en personlig assistent. Betingelsen for at få tilskud er, at arbejdsevnen skal 

være alvorligt nedsat. 

 

Bolig til mit barn 

Der findes forskellige typer af boformer til mennesker med fysisk og psykisk nedsat funktionsevne. 

 

Såfremt man ønsker, at ens barn visiteres til et botilbud, når pgl. fylder 18 år skal man rette 

henvendelse til den kommunale sagsbehandler. Det skal fremhæves, at man bør ansøge om bolig i 

god tid, idet man kan forvente en ventetid på i gennemsnit 4 år. 

 



Skift af sagsbehandler 

Ca. ½ år før jeres barn fylder 18. år, skal det anbefales, at I tager kontakt til jeres kommunale 

sagsbehandler og drøfter barnets fremtidige muligheder med pågældende. Hvis jeres barns 

funktionsnedsættelser er af en sådan grad, at barnet skal indstilles til en førtidspension, kan I med 

fordel bede jeres sagsbehandler om at tage kontakt til den afdeling, som skal behandle 

førtidspensionssager, således at jeres barn vil kunne blive tilkendt førtidspension ved det fyldte 18. 

år. 

 

Man kan med fordel benytte handleplanen til at få tydeliggjort formålet med indsatsen, at sikre en 

koordineret indsats samt, at tydeliggøre forpligtelsen for alle involverede personer, instanser og 

forvaltningsgrene. 

 

Når en ung person fylder 18 år, bliver pågældende myndig – og vil derfor normalt få sin egen 

sagsbehandler. Det kan betyde, at selvom det er besluttet at forlænge foranstaltningerne efter 

børneparagrafferne i Lov om social service (f.eks. ved døgnophold uden for hjemmet), vil sagen 

måske overgå til en anden sagsbehandler i samme afdeling. 

 

Hvis der ikke er truffet beslutning om at forlænge hjælpeforanstaltningerne efter 

børneparagrafferne, vil jeres barn typisk overgå til en anden sagsbehandler og en anden kommunal 

afdeling. Det er meget forskelligt, hvorledes kommunerne har organiseret sig – men typisk vil jeres 

barn få en sagsbehandler i voksenafdelingen (hvor der vil være mulighed for at søge om f.eks. 

kontanthjælp, revalidering m.v.) Såfremt jeres barns funktionsnedsættelser er af en sådan grad, at 

den unge vil være berettiget til førtidspension, vil sagen typisk overgå til pensionsafdelingen. 

 

Henvisning til yderligere information 

¶ www.social.dk : Socialministeriet, Gældende love og regler 

¶ www.retsinfo.dk : Gældende love og regler 

¶ www.lev.dk : Landsforeningen LEV 

¶ www.dukh.dk : Den Uvildige Konsulentordning på Handicapområdet 

¶ www.ufch.dk : Udviklings- og formidlingscentret på handicapområdet 
 

 

De travle på jobbet arbejder også i fritiden 
Pressemeddelelse 1. februar 2006 fra Socialforskningsinstituttet 
 

 

Omkring 1/3 af danskerne udfører frivilligt arbejde. De frivillige findes i alle samfundslag. Andelen 

er højest blandt de højtuddannede, der har et godt job og en god indkomst. Meget frivilligt arbejde 

er knyttet til børnenes aktiviteter. 

  

Forældre med høj jobstatus 

En stor del af det frivillige arbejde i Danmark ligger på fritidsområdet. Her udfører ca. 20 pct. af 

befolkningen frivilligt arbejde, fx ved at forældre tager en tørn i børnenes idrætsklubber og 

daginstitutionsbestyrelser. Ser man på forskellige grupper i befolkningen, er der især mange 

Denne pressemeddelelse omtaler en undersøgelse af det samlede frivillige arbejde i Danmark. Du kan læse mere 

om emnet på www.sfi.dk. 



frivillige blandt dem med høj uddannelse, god indkomst og fuldtidsjob. De har travlt, men 

engagerer sig altså alligevel. 

  

Den hyppigste anledning til at påtage sig frivilligt arbejde er opfordringer fra andre. 

  

”Det er især folk, der i forvejen har høj status, der får opfordringerne. På den måde kan man sige, at 

arbejdsmarkedets hierarkier reproduceres i civilsamfundet.” siger seniorforsker Inger Koch-Nielsen, 

Socialforskningsinstituttet.  

  

Bredere rekruttering til frivilligt socialt arbejde  

På sundheds- og socialområdet udfører 6 pct. af befolkningen frivilligt arbejde. De frivillige her har 

en anderledes profil. Her spiller udannelse og jobstatus ingen rolle. Tværtimod er efterlønnerne 

relativt stærkt repræsenteret: 11 pct. af dem laver frivilligt arbejde mod fx 6 pct. af de selvstændige 

og funktionærerne. 

  

Unge er lige så loyale som andre 

1/3 af de unge deltager i frivilligt arbejde. Deres begrundelse for at deltage er oftest interesse for en 

sag eller aktivitet. Men det betyder ikke nødvendigvis, at de er mere individualistiske og ’zappende’ 

end tidligere generationer. De er lige så ’tro’ mod det frivillige arbejde som andre. Der er ikke flere 

blandt dem end blandt andre, der udfører frivilligt arbejde, som har besluttet eller overvejer at 

stoppe med det. Det gælder ca. 1/4 af alle frivillige, uanset deres alder. 

  

Undersøgelsen indgår i et større internationalt forskningsprojekt om frivilligt arbejde: The Johns 

Hopkins Comparative Nonprofit Sector Project , som bl.a. Norge, Sverige, Belgien og USA 

deltager i. Inger Koch-Nielsen har været projektleder på denne første danske delundersøgelse. Den 

vil blive fulgt op af flere i 2006. 
 

Netværk og udviklingshæmning 
Skrevet af Mads Rimmen, formand for Københavns Amtskreds, LEV 

 

Mit netværk består af mange mennesker og mange slags mennesker. Selvfølgelig familie, men også 

venner, fæller i det handicappolitiske liv, kammerater i foreninger, nuværende og tidligere kollegaer 

osv. Alle disse mennesker er med til at give mig en varieret hverdag med et indhold, der 

underholder, stimulerer, udfordrer og udvikler. 

 

Vore udviklingshæmmede pårørende kan være begrænset i evne til at opbygge og fastholde et 

netværk af mennesker, og de kan måske også have svært ved at forandre netværkets 

sammensætning i takt med personlig udvikling. 

 

Almindeligvis er det jo sådan... Småbørnsforældre hjælper børnene med netværket - det er en helt 

ordinær opgave. Men efterhånden som børnene vokser op, er det vel meningen, at forældre skal 

spille en vigende rolle i børnenes netværksdannelse. Og er det ikke helt almindeligt, at teenagere 

absolut synes, at forældrene overhovedet ikke er i stand til at tænke en fornuftig tanke, at de derfor 

slet ikke skal tæt på vennerne? 

 

Nå, det sidste er jo nok sat på spidsen, men modstående normalområdet har pårørende - typisk 

forældrene - til udviklingshæmmede en helt særlig rolle at spille i forhold til netværket for den 

udviklingshæmmede - også efter småbørnsårene. Mange udviklingshæmmede har behov for støtte i 

netværksskabelsen og netværksvedligeholdelsen, og selvom de pårørende til stadighed ønsker og 



arbejder på, at den udviklingshæmmede selvstændigt og på eget initiativ driver netværket, ender det 

ikke sådan. 

 

Netværksspørgsmålet er en kilde til stadig bekymring for alle pårørende til udviklingshæmmede. 

Vort netværk er betydningsfuldt for os som mennesker, og vi har forskellige behov: ligesom jeg kan 

have et andet behov for netværk end naboen eller lillebroren, så kan den udviklingshæmmede også 

have et større eller mindre behov for netværk, eller have behov for at netværket har en overvægt af 

venner fra fx aktivitetscentret eller fra familien. Netværk er mange ting. 

 

Det institutionaliserede Danmark, botilbuddene, værkstederne og aktivitetscentrene er vigtige 

rammer for netværket for den enkelte. Og mange steder arbejdes der konstruktivt, ihærdigt og med 

et varmt hjerte for at understøtte udviklingshæmmedes medes netværksskabelse og - fastholdelse. 

Tak for det! Der er gode ideer og intensitet, som en pårørende kan glæde sig over. 

 

Nogle få steder er der "behov for forbedring" - fx fordi en beboersammensætning dybest set 

modvirker et netværk i botilbuddet, eller fordi staben er ny og bliver ved med at værre pga. 

fundamentale problemer i tilbuddet. 

 

Er man opmærksom nok på betydningen af et netværk? 

Alle vi, der arbejder med udviklingshæmmedes vilkår, bør være overordentligt opmærksomme på 

udviklingshæmmedes sociale netværk og de problemstillinger, som knytter sig hertil: 

 

¶ At netværk skal være individuelle ... og dermed også bistanden til netværksdannelse og 

deltagelse i en netværkskreds. Nogle blomstrer i de store sammenhænge og kan håndtere 

mange mennesker, der kommer til og går fra kredsen, hvorimod andre har behov for et stille 

samvær med en person, der sidder og drikker te, læser en bog og hygger. 

 

¶ At den udviklingshæmmede også har en integritet, der skal respekteres. Vi som pårørende 

og også "behandlersiden" skal respektere den udviklingshæmmedes afgørelse og 

individuelle ret til at afgøre, hvem man vil være sammen med, hvornår og hvordan. 

 

¶ At det kan være problematisk, hvis det sociale netværk er udelukkende familiebåret. Hvad er 

forældrenes alder? Deres fysiske formåen? Har eventuelle søskende evnen til at bære eller 

understøtte det sociale netværk for den udviklingshæmmede? Har de viljen? 

 

¶ At det grundlæggende ikke er rimeligt, når bistand til netværksdannelse og deltagelse for 

den udviklingshæmmede i netværket rubricere s som et socialpædagogisk tilbud, der sættes i 

stedet for andre tilbud. 

 

¶ At netværk i botilbud, aktivitetscentre og skoler er helt centrale for den udviklingshæmmede 

bruger. Forandringer i et offentligt tilbud, fx opsplitning af uddannelsessted og 

aktivitetscenter eller indskrænkning i fritidstilbuddene til udviklingshæmmede vil kunne 

knuse en hverdag for en udviklingshæmmet, der måske kun har ringe evne for at skabe og 

fastholde netværk - eller knuse hverdagen og netværket, fordi den udviklingshæmmede ikke 

på egen hånd kan færdes i trafikken. 

 
 



Nye udgivelser 
 

Sociale netværk og handicap 
Ny publikationsrække sætter fokus på metoder og redskaber i arbejdet med sociale netværk 
Alle har brug for sociale relationer. De er en helt afgørende del af det at være menneske. Det var det 

grundlæggende udgangspunkt for projekt Handicappede og sociale netværk, som UFC Handicap 

har ledet siden 2002.  

 

Projektet har haft et bredt fokus, men kernen har været konkrete udviklingsaktiviteter i en lang 

række botilbud for yngre fysisk handicappede. Udviklingsprojekter, hvor både beboere og personale 

har eksperimenteret med nye måder at fastholde og udvikle sociale netværk for beboerne.  

 

Fem hæfter om sociale netværk 

Projektet er nu afsluttet, og de mange erfaringer er samlet i fem hæfter. Hæfterne formidler 

konkrete metoder og redskaber om hvordan hjælpepersoner kan støtte mennesker med handicap i at 

fastholde og udvikle deres sociale netværk. 

 

”Sociale netværk og handicap” går i dybden med sociale netværk som mål 

for socialt arbejde. Publikationen præsenterer teorier om sociale netværk og 

viden om de særlige udfordringer et handicap giver. Herefter sættes fokus på 

mål, metoder, rammer og roller i netværksarbejde.  

 

”Mit sociale netværk” introducerer metoder, som medarbejdere kan anvende 

til at støtte brugerne i at afklare og formulere ønsker angående sociale 

netværk. Publikationen præsenterer dels metoder, som brugeren og 

hjælpepersonen kan arbejde individuelt med, dels metoder til brug i grupper. 

 

”Når jeg kommunikerer” tager udgangspunkt i kommunikation som grundlag 

for socialt samvær.  I første del præsenteres redskaber til 

kommunikationsstøtte for mennesker uden verbalt sprog. I anden del 

introduceres redskaber og ideer til IT støttet kommunikation.  

 

”Aktiv deltager i fællesskabet” fokuserer på initiativ som et vigtigt element i 

det at udvikle og fastholde sociale netværk. At tage initiativ kræver en tro på, 

at man kan. Denne tiltro kan være svært at udvikle for mennesker, der i 

hverdagen er afhængige af andres støtte. Publikationen præsenterer 

erfaringer og refleksionsopgaver koncentreret om den enkeltes mulighed for 

at blive aktiv i fællesskabet.   

 

"Gamle og nye netværk" fokuserer på mulighederne for at udbygge og 

forbedre rammerne for handicappedes sociale netværk. Gamle netværk er 

relationerne til familien og gamle venner – nye netværk derimod, handler om 

at være opsøgende, fx i lokalområdet. Hæftet indeholder en konkrete bud på, 

hvordan man kan gå i gang. Der er i den forbindelse særligt fokus på 

støttepersonalets vigtige understøttende rolle. Hæftet udkommer inden 

udgangen af oktober måned. 

 



 

 

 

Bøgerne kan bestilles på www.ufch.dk, hvor du også kan læse mere 

om projektet ”Handicappede & sociale netværk” 

(www.ufch.dk/Default.aspx?ID=176), red. 

http://www.ufch.dk/
http://www.ufch.dk/Default.aspx?ID=176

